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Anfragen-Nr.

AF-0060/2025

Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Starkung der Sicherheit in
Eisenach - Einsatz externer Sicherheitskrifte

. Sachverhalt

Am 15, Juli 2025 teilte der Oberbirgermeister mit, dass er — ,als Teil eines umfassenden
Maflnahmenpakets zur Starkung der Sicherheit in der Wartburgstadt” — testweise externe
Sicherheitsdienste zum Einsatz bringt. Damit setzt er offenbar ein zentrales Wahlversprechen
zur Erhéhung der Sicherheit im Stadtgebiet um. Dieses Vorhaben wird vom Unter-zeichner
ausdricklich begrufdt, auch wenn sich die Frage stellt, ob damit die tatsachlichen Ur-sachen
und Problemfelder nachhaltig eingedammt werden kénnen.

So finden beispielsweise laut Polizeiberichten viele der kérperlichen Auseinandersetzungen in
den vom Oberblirgermeister benannten Konfliktgebieten gerade zu jenen Zeiten statt, in denen
weder der AuBendienst des Ordnungsamtes noch externe Sicherheitskrafte prasent sind. Noch
zweifelhafter erscheint, ob durch diese MalRnahme auch Sachbeschadigungen wie die kirzlich
erfolgten illegalen Schmierereien an der Wandelhalle wirksam verhindert werden kénnen.

Il. Fragestellung

1. Mit welchen Kosten ist fiir den temporéaren Einsatz externer Sicherheitskrafte zurechnen
und welcher Haushaltsstelle sind diese Mittel zugeordnet?

2. Welche Kosten wiirden bei einer Fortsetzung bzw. Verstetigung des Einsatzes Uber die
Testphase hinaus jahrlich anfallen?

3. Ist beabsichtigt, durch verstarkte Kontrollen (z.B. Alkoholverbote, Buligelder) auch
zusatzliche Einnahmen zu erzielen, die eine teilweise Refinanzierung der MalRnahme
ermaoglichen kdnnten?

4. Welche weiteren Maflinahmen gehdren zum angekindigten Maflnahmenbindel des
Oberburgermeisters im Bereich der 6ffentlichen Sicherheit, die finanzielle Auswirkungen
auf den stadtischen Haushalt haben? (Bitte unter Angabe der jeweiligen Haushaltsstellen
und Kosten.)

Herr Patrick Wieschke
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Sehr geehrter Herr Wieschke,
ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:

zu 1.

Die Kosten werden ca. 870 € betragen und sind der HHSt. 11000.570000 - Weitere
Verwaltungs- und Betriebsausgaben - zugeordnet.

Zwei Securitymitarbeiter kontrollieren in Absprache mit dem Ordnungsamt neuralgische
Punkte an 4 Tagen in der Zeit zwischen 17.30 -21.30 Uhr im Stadtgebiet.

zZu 2.

Es handelt sich um eine Testphase. Sollte eine Fortsetzung erfolgen, sind die Kosten von
mehreren Faktoren, wie z. B. Anzahl, zeitlicher Umfang, Stundenlohn, Einsatz am Wochenende
usw. abhangig. Anhand der jetzigen Kosten wiirde der Einsatz von zwei Securitymitarbeitern
pro Tag (8 Std.) ca. 365 € kosten.

zu 3.

Der Sicherheitsdienst kann keine entsprechenden Ordnungswidrigkeitsverfahren einleiten.
Insoweit ist eine direkte Refinanzierung nicht moglich. Allerding kann der Sicherheitsdienst
VerstoRe als ,Zeuge“ zur Anzeige bringen, die ggf. in entsprechende Verfahren minden.

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Biirgerbiiro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: 03691 - 670-800
buergerbuero@eisenach.de www.eisenach.de | info@eisenach.de
Offnungszeiten: Offnungszeiten:
Mo bis Fr 9:00 - 12:00 Uhr Mo 8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 16:00 Uhr Bankverbindung:
Mo bis Mi 13:00 - 15:00 Uhr Di  8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 18:00 Uhr Wartburg-Sparkasse
Do 13:00 - 16:00 Uhr Mi  7:00 - 13:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03
oder nach vorheriger Terminabsprache Do 8:00 - 12:00 Uhr | 13:00 - 16:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1IWAK
Fr  8:00 - 13:00 Uhr Gl3ubiger ID: DE7503300000076704

Sa  9:00 - 12:00 Uhr
Bitte buchen Sie einen Termin!

Unverschliisselter E-Mail-Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sie zur Ubgrmittlung personenbezogener Daten den Postweg
oder eine angemessene Form der E-Mail-Verschliisselung. Die elektronische Erreichbarkeit eréffnet keinen Zugang fiir die Ubermittlung von elektronischen Dokumenten nach
§ 3a VWVFG, § 36a SGB lund § 87a AO.
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zu 4.
Im Bereich und zur Starkung der 6ffentlichen Sicherheit wurden bereits folgende MalBnahmen
veranlasst:

e Etablierung und Ausbau des Biirgerportals ,Sags uns“

e Erlass der Ordnungsbehdrdliche Verordnung Uber das Verbot des Alkoholkonsums in
offentlichen Anlagen und auf bestimmten o6ffentlichen Verkehrsflaichen im Bereich
Bahnhofstral3e

o Kosten: 773,44 € fur Schilder
o HHSt.: 11000.570000 - Weitere Verwaltungs- und Betriebsausgaben

e Intensivierung gemeinsamer, regelmaBiger Kontrollen/ Streifen zwischen Polizei und
Mitarbeitenden des Ordnungsamtes

e Qualifizierung von derzeit 4 Mitarbeitenden des AuRRendienstes im Ordnungsamt zur
Fachkraft ,Kommunaler Ordnungs- und Vollzugsdienst. Die entsprechenden
Ausrlstungsgegenstande (Schutzwesten usw.) sind in der Beschaffungsphase.

o Kosten Qualifizierung: 20.484,00 €
o HHSt.: 11000.56200 - Fortbildung Offentliche Ordnung und Sicherheit

e Etablierung Team ,Sauberkeit"

Gesprache auf Leitungsebene mit Bundespolizei und DB AG zur regelmalBigeren
Bestreifung im Bereich Bahnhof

e regelméaRige Besprechungen ,Treff Sicherheit" - nachster Termin 25.08.2025
Neufassung der Ordnungsbehordlichen Verordnung vom 07.04.2025

e vier Monate Probebetrieb Panzerblitzer zur Erhéhung der Verkehrssicherheit

o Kosten: ca. 31.000 €
o HHSt.: 11000- 531000 - Miete Messtechnik

e Prifung Kameraliberwachung Wandelhalle, mit dem Ergebnis der Moglichkeit der
Installation von funkgesteuerten Bewegungsmeldern mit integrierter Kamera, welches
sich derzeit in der datenschutzrechtlichen Priifung befindet

o Kosten: ca. 6.000 €
o Kostentrager: "Wandelhalle" - 8285501 - des Wirtschaftsplans
Etablierung der zentralen Leitstelle Westthiiringen mit Standort in Eisenach

e Verstirkung der Offentlichkeitsarbeit im Bereich Sicherheit und Ordnung

e stetige Investitionen in die Ausstattung der Berufsfeuerwehren und Freiwilligen
Feuerwehren der Stadt

Mit freundlichen Grii8en

gez. Christoph Ihling
Oberblirgermeister
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